

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2020年10月20日 星期二

星期二 < 庚子年九月初四 >

A13

深圳扶持时尚产业高质量发展 单个项目最高支持800万元

羊城晚报讯 记者李晓旭报道:10月19日,记者从深圳市工业和信息化局获悉,《深圳市时尚产业高质量发展扶持计划操作规程》(以下简称《规程》)将于25日正式实施,对包括服装、家具、钟表、黄金珠宝、化妆品等在内的行业予以资助,鼓励在以上领域进行关键技术与核心零部件攻关,竞争力提升应用创新等。

记者了解到,上述《规程》主要支持五大方向。第一是关键技术与核心零部件攻关,支持企业围绕新材料、新工艺、精密制造、眼镜镜片、精密镶嵌、环

保印染及传统工艺继承与创新等方向实施的项目,采用事后资助,单个项目金额不超过800万元。第二是竞争力提升应用创新的项目,支持企业运用大数据、云计算、区块链、5G等技术,在创意设计和商业模式等方面进行创新,单个项目资助金额不超过300万元。第三是产业支撑体系项目,支持相关单位建立行业公共服务平台,最高资助不超过500万元。第四是行业重大活动,支持相关单位举办时尚相关的大型赛、展览、论坛等,最高资助不超过500万元。第五

是国际化拓展项目,支持企业在海外设立自主品牌专卖店,持续营业3年以上的,给予100万元的财政资金奖励。

据悉,申报条件由基础申报和专项申报两部分组成。申报项目单位是在深圳市辖区(含深汕特别合作区)依法注册的具有独立法人资格的时尚产业领域及直接服务于时尚产业的企事业单位、社会组织等。另外,项目单位不得以同一事项重复申报或者多头申报市级专项资金,同一项目因政策允许可申报多项专项资金的,应当在申报材料中予以明确。

宝安荣获第四批国家生态文明建设示范区称号

力争5年后生态环境质量达到国际先进水平

文陈云强
李梦霞

今年,深圳经济特区建立四十周年,40年来,深圳取得了举世瞩目的成绩。宝安区作为深圳的工业大区、人口大区,在经济一路高歌猛进同时,把生态文明建设放在首要位置,面对生态环境底子薄、负担重,历史欠账多等问题,宝安区深入落实生态文明建设规划,4年累计投入环保资金665亿元,全面推动生态文明建设147项工作措施和201项工程。

经过几年的努力,宝安实现了生态环境质量与经济发展水平双提升,形成了以污染防治攻坚推动生态环境保护、以生

态环境保护促进工业智造升级、以工业智造升级厚植生态文明建设、以生态文明建设实现和谐绿色发展的宝安路径,打造了高度发展的工业强区与生态文明建设融合发展的“宝安模式”。今年10月9日,第四批国家生态文明建设示范市县名单公布,宝安名列其中,这是国家对宝安在生态文明建设方面的高度认可。

“十三五”期间,宝安区的生态环境建设取得了阶段性成果,宝安将在“十三五”工作基础上继续强化生态环境保护,加

快补齐生态环境短板,努力实现从“跟跑”到“并跑”再到“领跑”的重大发展契机。今年9月,深圳市生态环境局宝安管理局发布了生态环境“十四五”规划(征求意见稿),未来5年,宝安区将全面加强生态环境保护和建设,将生态环境保护重点从污染治理逐步转向品质提升,全力提升生态环境治理能力,加快推动全社会共建共治共享,打造粤港澳大湾区靓丽名片,为全国高度发达工业区域的可持续发展提供“宝安经验”。到2025年,宝安区力争生态环境质量达到国际先进水平。



茅洲河风光

“十三五”期间,生态环境建设取得阶段性成果

打造污染防治攻坚“宝安样本”

几年前,这里曾是深圳的黑臭河。自2016年起,深入落实宝安区生态文明建设规划,决战决胜水污染治理,4年来,宝安区累计投入534亿元,按照“全面截污、雨污分流,全面清淤、生态修复,全面补水,活水保质”的“三全治理”路线,推进河流和黑臭水体治理,66条河流全部消除黑臭。

宝安区用短短4年还清了改革开放40多年的历史欠账,完成了看似不可能完成的任务,形成了污染防治的“宝安成效”。今年,广东省“6·5”环境日宣传日活动在茅洲河顺利召开,突出宣传宝安茅洲河治污治水的阶段性成果;2019年,央视纪录片“美丽中国”中以7分多钟的篇幅讲述了茅洲河治理成效,充分展示了宝安区水环境改善的巨大成就。

目前的宝安,山青水绿、碧海蓝天,一幅生态文明建设的美丽画卷已经展开。

走出生态文明建设新路

2019年,宝安区实现GDP3854亿元,位居全国“创新百强区”第二、“工业百强区”第六、“城区综合竞争力”第七。万元GDP能耗、水耗持续下降,2018年全区万元GDP能耗0.204吨标准煤,每年下降4.3%以上;2019年全区万元GDP水耗12.23立方米,对比2016年下降19.83%,宝安区在资源能源高效利用的现状上再次实现了自我超越。宝安区通过拓展绿色产业空间、强化结构转型升级、推进资源节约利用,高品质推动经济向生态化转型,立志于将宝安区打造成“湾区核心、智创高地”。

目前,宝安区全力打造粤港澳大湾区的创新之核。全区国家高新技术企业总数达4800家,连续三年全省区、县第一,专利授权量居全市前列,拥有各类创新平台达174个,院士工作站10家,博士后工作站和创新实践基地9家。同时,世界级蓝色经济创新区“中欧蓝色产业园”落户宝安,新拓海外投资推广直通车8条,3宗中德重大合作项目落户,获工信部“中德(深圳宝安)中小企业合作区”、商务部“中德(欧)产业合作区”授牌。为加快建设全球海洋中心

城市、中国特色社会主义先行示范区,提供核心驱动力。

宝安区正式加入中德工业城市联盟,深入推进中德(欧)合作,在德国法兰克福设立宝安驻德代表处;成功举办中德企业国际投资和智能制造合作论坛;激光切割等7个中德合作项目成功签约,助推“宝安制造”向“宝安智造”的华丽转型。

宝安区还建设循环化改造示范园区,扩大新能源推广应用。不断推动企业进行循环化改造。为提高能源利用效率,减少企业碳排放,对全区282家碳管控企业进行跟踪管理,督促辖区内管控单位完成履约,将推进企业节能减排工作落到实处。目前,全区纳入碳交易管控范围企业达到260家,在全市占比达到34%。

为加大循环经济资金扶持力度。宝安区连续三年累计对343个节能减排、清洁生产示范项目实行专项资金扶持,累计给予扶持资金18110.88万元,实现三年节约用电8.138亿千瓦时。

目前,宝安已经形成了以污染防治攻坚推动生态环境保护、以生态环境保护促进工业智造升级,以工业智造升级厚植生态文明建设、以生态文明建设实现和谐绿色发展的宝安路径,打造了高度发展的工业强区与生态文明建设融合发展的“宝安模式”。

形成绿色低碳生活风尚

大潮起珠江、风从海上来。位于珠江出海口的宝安,有着山、河、湖、海、森林公园等自然资源优势,宝安从硬件支撑方面完善绿色建筑、生态交通、宜居社区等绿色基础设施,从软件服务方面打造宜居生态的生活环境,形成绿色低碳的生活风尚,为生态文明建设奠定坚实的社会和群众基础。

近几年,宝安区绿色建筑实现了跨越式发展。2019年宝安区已完成19个建筑建设项目评审,审定投资总额约61.9亿元,全部项目符合绿色建筑标准,其中10个项目获得深圳金级或国家二星级等级,8个项目获得国家二星级等级,1个项目获得国家一星级等级。新建的政府投资项目建筑及新

建民用建筑100%实行绿色建筑标准。高星级认证项目在全市各区排名前列,泰华梧桐岛产业园绿色建筑项目获评2017年度广东省宜居环境范例奖。

宝安区稳步推进宜居城区建设,居民环境满意率连续四年达标攀升。宝安区将城中村综合整治作为提升城市品质的重要抓手,投资120亿元,分批整治全区361个城中村,目前已完成187个,其中88个获考评优秀,拿回奖补资金15.32亿元,全市最多。“省四星级宜居社区”创建率达到98%。建设公园之区,公园总数达到183座,绿道网总长436公里,绿化覆盖率达47%,实现了“居民出门500米有社区公园、2000米有市政公园、5000米有森林郊野公园”的生态格局。新建项目100%执行绿色建筑标准,建设海绵城市49.52平方公里,打造万丰湖湿地公园等26项海绵精品项目。

倡导绿色生活方式,每年通过“宝安第一课”向100万宝安居民培训生态环境常识,67名社会人士自发担任“民间河长”,市民绿色出行率达到77%,节能、节水器具普及率达到80%,公众生态文明参与度超过85%。

为全面传播生态文明建设理念,宝安区不断加强宣传引导工作。多年来,宝安区持续开展进社区、主题宣传等活动,向社区居民群众宣传生态文明理念,普及绿色低碳知识,引导民众进一步增强节约意识、环保意识和生态意识,提升群众参与度和知晓率,营造生态文明建设的良好效果。如今,宝安区的生态文明建设已经形成了“全民参与、共享共建”的新局面。如今的宝安,绿色发展的理念已经深入人心,正在向“湾区核心、智创高地、共享家园”奋进。

接下来,宝安将继续践行“绿水青山就是金山银山”的理念,推动空间、产业和环境保护规划的融合,在经济发展中提升环境质量,在拓展空间中优化生态格局,把生态环境建设重点从污染治理型向品质提升型转变,全面推广绿色生产和绿色生活,加快推进全社会共建共治共享,实现从质量达标到生态健康的跨越式发展。

宝安生态环境“十四五”规划征求意见稿出炉

打造安全高效生产空间 舒适宜居生活空间

今年9月,深圳市生态环境局宝安管理局发布的生态环境“十四五”规划(征求意见稿)指出,粤港澳大湾区和中国特色社会主义先行示范区建设要求深圳“打造生态环境优美的国际一流湾区城市”“建设可持续发展先锋”“率先打造人与自然和谐共生的美丽中国典范”,成为深圳重塑发展新优势、加快开放步伐的重大战略机遇。

宝安区生态环境“十四五”规划要求在“十三五”工作基础上继续强化生态环境保护,加快补齐生态环境短板,抓住从“跟跑”到“并跑”再到“领跑”的重大发展契机。

随着生活水平不断提高,辖区社会公众对优美生态环境的要求也不断提高,“十四五”时期,宝安区生态环境建设重点将从污染治理逐步转向品质提升,从应急式治理转向制度化建设,从单独施策转向区域联防联治,打响升级版污染防治攻坚战。对标国际先进城市,持续加大生态投入,打造安全高效的生产空间、舒适宜居的生活空间,将成为宝安区“十四五”时期乃至未来一阶段工作重点。

基本形成绿色生产生活方式

宝安区生态环境“十四五”规划(征求意见稿)的规划思路是,深入落实党中央的生态文明思想,在粤港澳大湾区、深圳建设中国特色社会主义先行示范区的重大战略部署下,发挥宝安作为湾区核心的区位优势。

以实现绿色发展可持续为目标,全面加强生态环境保护和建设,将生态环境保护重点从污染治理逐步转向品质提升,全力提升生态环境治理能力,加快推动全社会共建共治共享,打造粤港澳大湾区靓丽名片,为全国高度发达工业区域的可持续发展提供“宝安经验”,助力深圳建设中国特色社会主义先行示范区、可持续发展先锋示范区,以高质量生态环境推动湾区核心、智创高地、共享家园建设。



宝安蓝天 项尉俊/摄